

□ 于爱涛

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。中国人民抗日战争是艰苦卓绝的伟大战争。在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下，中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城，取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分，中国人民以巨大的民族牺牲，为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献。其所承载的精神财富绝非教科书上静默的文字，而是思政课“社会大课堂”中取之不尽的活水源头。

由于相关内容宏大复杂，在思政课教学中，必须把握主线、突出重点，避免陷入琐碎的史实陈述和简单的观点罗列。例如，九一八事变后，中国共产党始终高举抗日旗帜，八路军、新四军等中国共产党领导的武装力量在极端困难的条件下开展游击战争，创造了地道战、地雷战、麻雀战等独特战法，展现出坚决捍卫国家主权与民族利益的坚定立场。基于史实的分析，能够让学生深刻理解并信服“中国共产党是全民族抗战的中流砥柱”这一历史结论，深刻领会“中国共产党的领导是历史和人民的选择”这一论断的实践逻辑。

要让这段历史在年轻一代心中真正焕发生机，思政课必须致力于将教科书上的宏大叙事，转化为可感可知的具体感知。因此，思政课教师应善用丰富的历史素材与多元的教学方法，从而真正触动学生的心灵。

例如，笕桥中央航空学校的故事就是一个极具震撼力的切口。沈崇诲、陈怀民、陶海文……抗战期间，这所学校共有1700名青年才俊，平均年龄仅有23岁，“同年入校，同年毕业，同年殉国”的现象普遍。在教学中，教师可以借助当年的招生名册、学员家书、航校训练影像等珍贵史料，让学生直观感受到这些抗日英烈鲜活的面孔、杰出的才华和炽热的报国之心。当“1700人”与“全部殉国”“平均23岁”这些史实紧密相连时，历史的残酷与悲壮便不再抽象。以此为契机，教师可以在课堂互动中顺势引导学生深入思考：当民族面对存亡危机，个人应当如何抉择？生活在和平年代的青年，应从这段历史中学习和继承什么？通过这种开放式反思，可以帮助学生与历史建立连接，完成从历史记忆到勇担时代使命的思想转变。

杨靖宇、张自忠等英烈，“狼牙山五壮士”“八百壮士”等英雄群体，以血肉之躯铸就了视死如归、不可撼动的民族钢铁意志。他们的英雄事迹，应当成为思政课教学的宝贵资源。思政课教师应通过多种教学方法，让历史人物走进学生心灵。比如，可以组织学生走进遍布全国的抗战纪念馆和抗战遗址，通过实地研学中庄重的仪式教育和情境化体验，拉近学生与历史的距离。在课堂教学中，可引入高质量的影视文献资料，组织学生排演历史情景剧、举办主题诗歌朗诵会。这些多元化的教学手段相辅相成，能够营造浓厚的历史氛围，激发学生的情感共鸣，从而实现从知识到情感认同的深化，让抗战精神在年轻一代中焕发出新的生命力。

历史教育的最终目的在于观照现实。讲好抗战精神，必然要与新时代中国青年的使命紧密相连，实现历史精神与当代价值的有机贯通。在课程设计环节，也可突破传统模式，设置开放性的思辨题目。比如：抗战精神如何塑造当代青年的精神品格？在互联网时代，如何有效辨识和抵制历史虚无主义对抗战英雄的诋毁？引导学生在思想交锋中明确价值取向，能够更好地将历史滋养转化为砥砺前行的精神动力。

归根结底，将伟大抗战精神生动、深刻、有效地融入思政课堂，要求教师不仅是史实的讲述者，更是精神的传递者和信仰的铸造者。要做到这一点，就需要摒弃照本宣科的教学方式，转而追求一种将理论阐释的深度、史实感知的温度与时代观照的高度相融合的教学艺术。通过精心设计的教学安排，让青年学生不仅了解“我们从哪里来”，更清晰知道“我们将去往何处”，在对历史的回望中汲取力量，在对精神的传承中坚定志向，努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人。

（作者系上海交通大学大学生发展研究院研究员，上海交通大学讲师）

# 抗战精神的财富绝非教科书上静默的文字

# 从领奖台到讲台，“冠军课”何以圈粉大学生

## 思政热点面对面

中青报·中青网记者 孟佩佩

身着国家队运动服，奥运冠军、北京体育大学硕士毕业生孙一文回到母校。这一次，她站在100余名2025级新生面前，成了一名“老师”。

“东京奥运会那‘一剑封喉’的夺冠瞬间，让无数人热血沸腾。当时您是怎样的心情？”面对主持人的提问，孙一文却坦言，“开心之后，深夜回到房间，心里反而有些空落落的，像是梦想实现后一时失去了方向”。她分享道，自己后来逐渐明白，冠军的意义不仅在于完成目标，更在于在追梦路上不断成为更好的自己，成为真正想成为的人。

在北京体育大学马克思主义学院教师刘辰看来，孙一文的这段感悟，恰恰映照了许多大学新生的心境。“高中三年奋力拼搏，终于踏进大学校门，可接下来这四年，目标又是什么？”他引导学生思考，“就像孙一文所经历的，梦想真正的价值，是引领我们不断向前，永不停步”。

这一幕，发生在北京体育大学推出的一堂“冠军思政课”上。9月28日，董栋、孙一文、切阳什姐三位奥运冠军与思政课教师同台，围绕“梦想”与“信仰”，共同呈现了一堂大思政课。

更早的9月初，厦门大学建南大会堂内座无虚席，奥运冠军李雯雯站在台上，与台下的新生共同开启了大学的“第一课”。

刚进入大学，面对新环境的挑战，我时常感到迷茫和焦虑。您认为该如何面对生活中的失败与挫折？”面对同学的提问，李雯雯坦诚分享了自己初入国家队的经历——因环境陌生、难以适应，也曾想过退缩和放弃。但在父母“你先试一试”的鼓励下，她最终选择坚持。“我们要学会接受自己的害怕，正视自己的问题，然后坦然面对。你会发现，结果往往比想象中更好。”

记者注意到，如今越来越多在赛场上奋勇拼搏的冠军，正陆续走进大学课堂。他们以亲身经历与真实感悟，讲述着一堂堂独具魅力的“大思政课”。这样的课堂，几乎场场爆满；他们的故事，也悄然圈粉无数大学生。

## “看到偶像也曾跌倒，让我不再害怕考试失败或一时挫折”

如果为冠军故事提炼关键词，哪些最能打动青年学生？北京体育大学马克思主义学院副教授杜松石给出的答案是：“爱国”“坚持”“失败与逆袭”以及“团队精神”。

她观察到，每当冠军讲述“为国争光”的瞬间，学生的情绪最容易被点燃，这种真实的力量在青年群体中有效强化了国家认同感。而在谈到比赛失利、转型困境等低谷经历时，冠军们如何将挫折转化为成长的契机，往往最容易引发共鸣。她告诉记者，“常有学生反馈说，‘看到偶像也曾跌倒，让我不再害怕考试失败或一时挫折’”。

16岁选择走上体育之路时，切阳什姐形容自己仿佛“站到了悬崖边”——如果体育走不通，又放弃了



2024年11月，“爱厦大·爱体育”育人大讲堂结束后，奥运冠军李雯雯与现场师生合影。



9月28日，北京体育大学“冠军思政课”现场，奥运冠军董栋、孙一文、切阳什姐进行分享交流。



“冠军思政课”课后，黄雅琼、刘雨辰与师生互动，开展羽毛球混双冠军挑战赛。

厦门大学供图

上海体育大学供图

读书，就别无选择，只能回到牧区成为一名牧羊姑娘。从家乡青海省走向国家队，再到站上奥运冠军领奖台，她深深体会到，“这就是坚持的意义”。

这场互动令杜松石印象深刻。她告诉记者，切阳什姐讲述的11年坚守故事，让许多学生学会了在孤独中前行。

在上海体育大学马克思主义学院与国歌展示馆联合主办的“为国而歌”冠军思政课上，奥运冠军、射击名将陶璐娜以“成功不是超越别人，而是战胜自己”为主题，与在场青少年分享了她跌宕起伏的运动生涯。从悉尼奥运会为中国代表团摘得首金，到雅典奥运会意外被淘汰出局，她回忆道，“那时我没有哭，只说了一句——‘枪还在，人就在’”。

面对台下青春的面庞，陶璐娜这样诠释冠军的真正含义：“人生最大的收获不是奖牌本身，而是那些内化于心的精神：坚韧不拔的奋斗、战胜自我的超越、感动自己的敬业、勇争第一的拼搏。”

上海体育大学马克思主义学院副院长高晓丽认为，陶璐娜的故事是对很多大学生成长困惑最有力量的回应。“这种精神对青年的意义，不在于提供一个‘必胜’的公式，而是递上一副‘敢输’的筋骨。”

在高晓丽看来，这已不仅是一堂课，更是又一次理想信念的重新锚定。“它让年轻人看见，课堂上所弘扬的爱国、奋斗、执着、团结等品质，并非抽象的概念，而是真实存在于榜样身上，并能引领人走向辉煌。这种‘看见’所带来的‘相信’，对他们的成长具有不可估量的推动作用。”

## 故事之外，如何激活体育的“思政元素”

当体育冠军成为思政课“老师”，娓娓道来荣耀背后的故事，对青年学生而言，这样的课堂可谓“体验感拉满”。然而，走出课堂，回归日常，那份心灵的触动与精神的启迪，能否真正转化为学生持续成长的动力？

在北京体育大学的“冠军思政课”上，每一位奥运冠军的讲述都是

在与教师主持人和思政课教师的对话中完成的。故事当中，既有老师“划重点”，对标课本中应当掌握的理论知识，也有与学生的互动交流。

在上海体育大学，一堂完整的“冠军思政课”，通常包含精心设计的三部分：首先由冠军本人分享个人经历和成长感悟；再由思政课教师或辅导员进行引导式提问，有意识地将冠军的个人叙事，牵引至家国情怀、奋斗精神、团队协作等思政维度，并进行价值升华；最后则是让学生与冠军面对面交流，甚至可以一同参与运动体验。

“我们的核心理念是，讲体育与讲德育有机结合，讲故事与讲道理有机结合，将抽象的大道理融入具象的好故事，将看似遥不可及的冠军转为可感可学的榜样。”夏铭娜介绍。

更重要的是，“冠军思政课”的核心是传递“奋斗成就梦想”的价值观。她谈到，成功从来不是一蹴而就的奇迹，真正的冠军靠的是实力与拼搏，而不是包装或速成，“这也有助于学生树立正确的榜样观、偶像观”。她还观察到，许多学生从中获得力量，更坚定地走向自己的目标，“这种从共鸣到行动的过程，正是课程期待的育人成效”。

除了拥有丰富冠军资源的体育类院校，一些综合类大学也纷纷邀请冠军带着鲜活的故事走进校园。在厦门大学，被尊称为校主的陈嘉庚先生曾提出，“提倡体育，恢复国民健康为振兴教育的先决问题”。重视体育的“校史基因”，让学校格外重视深入挖掘体育所承载的思想元素。

“当冠军走进大学讲堂，这种朋辈榜样的示范引领作用，是常规教育方式无法比拟的。希望他们在讲述过程中传递给学生们坚定、坚持、坚毅和坚信的精神力量。”厦门大学体育教学部党委副书记曾天从介绍说，去年开始，他们策划了“爱厦大·爱体育”育人大讲堂，至今已经邀请了包括6位奥运冠军在内的12位顶尖运动员与青年学生面对面交流。

在大讲堂上，他们不仅是讲述者，更是“朋辈导师”和“教练”。“大讲堂

精神进大纲、胶东红色故事进课堂。老海岛精神、地雷战故事、红色金融史、胶东红色乳娘事迹……一个个鲜活的本土案例融入教学，让历史变得可感可触。

思政育人的阵地从来不限于课堂。近些年，该校会组织学生登上刘公岛，在中国甲午战争博物馆前讲述“民族之殇”；走进郭永怀事迹陈列馆，感受“两弹一星”元勋郭永怀以身许国的赤诚。

在胶东红色文化陈列馆里，学生们还会化身讲解员，用自己的语言讲述革命先烈的选择与坚守。“我们现在所在的刘公岛曾是北洋海军的诞生地，也是北洋海军在甲午海战中全军覆没的国殇之地。众多将士血染海疆，邓世昌驾舰冲向敌舰后壮烈殉国……”当该校工商管理学院学生刘路平站在历史发生地讲述这段历史时，声音微微颤抖，台下听众无不感动。这种“纪念馆里的思政课”，已覆盖全校近万名学生，成为最受学生欢迎的实践教学形式之一。

此外，“品读红色书信”“劳模工匠进校园”“老海岛事迹报告会”等系列活动已累计覆盖师生两万余人次。一场场“沉浸式”思政课，让青年学子身临其境触摸历史温度，感知精神血脉。

“过去总觉得革命离我很远，但现在

邀请的田径冠军、羽毛球冠军会来到学校体育场馆，化身教练亲自指导学生训练。”在曾天从看来，通过这样可感可知的方式，中华体育精神的种子播撒在了青年学生心中。“体育精神带来的力量，也将是学生成长过程中的宝贵财富。”

“在大学里，很多人会关注‘泡实验室’‘泡图书馆’的同学，而我们希望让那些‘泡体育馆’的同学也能被看见——他们的激励作用同样不可替代。”曾天从表示，通过系统化的实践设计，体育精神实实在在地转化为学生的日常能量。“他们与冠军同行、与朋辈并进，将体育训练中积蓄的体能、累积的自信、锤炼的意志，转化为应对压力的动力和作出人生选择的底气。”

值得一提的是，这类“冠军思政课”已突破高校围墙，走向更广阔的基础教育阶段。去年，厦门大学就邀请李雯雯走进厦门大学附属科技中学和厦门大学附属附属小学，与孩子们面对面交流。李雯雯告诉学生，“任何人都可以不相信你，但是你不能不相信自己”。她还鼓励孩子们从适合的运动开始，力所能及地动起来。

为使冠军资源发挥最大效能，上海体育大学也打造了分众化的课程品牌。夏铭娜介绍，“冠军·青年说”聚焦朋辈教育，是本校冠军学生与大学生之间的对话；“为国而歌”则面向更广泛的社会群体，助力大中小学思政课一体化建设。

在董栋、孙一文、切阳什姐的课堂接近尾声时，杜松石向学生总结道：“中华体育精神，本质上是一种人生哲学。”她引导学生将体育精神融入具体处境，“当你失落迷茫、找不到方向时，不妨想想转型教练的董栋，燃烧自己，照亮他人，奉献即永恒；当实验失败、论文‘难产’时，不妨想想孙一文重拾佩剑的决心，归零即重生；当你深夜疲惫、坚持不下去时，不妨想想切阳什姐风雨中独自奔跑的身影，坚持本身就是一种幸运”。她希望同学们从中华体育精神中学到在平凡中创造非凡的韧性，在挑战前敢于亮剑的血性和在成功后不忘初心的品性。

我发现，我的家乡就是一片英雄的土地。”参与“寻访红色记忆”社会实践的数学与信息科学学院学生李晓冉说，“当我站在胶东育儿所旧址，听讲解员讲述‘乳娘’们为抚养八路军后代不惜牺牲自己孩子的故事时，我哭了。那种无私的大爱，让我重新思考什么是责任、什么是奉献。”

## 塑造“红色校园”：让信仰成为青春底色

“宁丢性命，不丢黄金！”在山东工商学院原创红色剧目《黄金密运》的演出现场，烈士李瑞金在牺牲前依然紧紧握着红旗的一幕，让台下观众热泪盈眶。

这部由该校金融学院学生自编自演的剧目，取材于抗战时期胶东军民秘密运送黄金支援党中央的真实历史。三年来，315名学子组成105支宣讲团，走进烟台市多所中小学巡演200余场，观众超3万人次。“每演一次，我就更懂一次什么叫‘忠诚’。”参演学生刘新宇说。

以《黄金密运》为起点，该校孵化出“金心永铸”暑期社会实践团队、“红色金融研习社”等多个育人品牌。学生们不仅演红色话剧，还研红色史、讲红色课、写红色调研报告，在实践中深化对党的创新理论的理解。

“红色资源是历史的见证，更是铸魂育人的‘活教材’。未来，我们将持续挖掘红色‘富矿’，拓展‘思政+’模式，让‘大思政课’有血有肉，助力大学生成才。”山东工商学院党委书记郭建国说。

“红色资源是历史的见证，更是铸魂育人的‘活教材’。未来，我们将持续挖掘红色‘富矿’，拓展‘思政+’模式，让‘大思政课’有血有肉，助力大学生成才。”山东工商学院党委书记郭建国说。

## 设立台湾光复纪念日是对和平的坚守

（上接1版）从持续推动两岸经济文化交流，到出台“31条措施”等惠台政策，再到多次邀请台湾各界人士参访大陆……大陆方面始终致力于推动两岸关系和平发展、推进祖国统一大业，始终以最大诚意、尽最大努力争取和平统一的前景。

设立台湾光复纪念日，正是为了正本清源、维护历史真相，坚决反对任何歪曲历史、割裂两岸的错误言行；设立台湾光复纪念日，更是为了避免因分裂行径引发的对抗与混乱，在当下复杂局势中锁定方向、守护和平。在当今世界动荡变革加剧的背景下，纪念光复的意义显深远——它不仅是对历史的致敬，更是对和平的坚守。

对于一个中国原则，国际社会有着广泛共识。目前，全球180多个国家与中国建交，均承认一个中国原则，通过正确的历史视角看待台湾问题。在西方，越来越多理性人士认识到：在台湾问题上挑战中国核心利益，不仅损害双边关系，更将地区局势推向危险边缘。

台湾同胞应认清历史大势，把握民族复兴的机遇；国际社会应秉持公正立场，尊重中国主权，积极维护亚太和平稳定。中国国家统一是大势所趋、民心所向，不仅关乎中华民族的根本利益，也将为亚洲乃至世界的持久和平与共同繁荣注入强大动力。

## 行走的思政课

# 不再僵硬高冷，让思政课“有血有肉”

主义学院教授邓云说。每年，她都会带领团队奔赴海阳市地雷战党性教育中心，走村入户访谈革命后代，记录口述历史。

一次，在访问一位96岁的老人时，老人从箱底取出一枚锈蚀的地雷引信，讲述当年“土法上阵、全民抗战”的往事。当回忆起亲手炸毁日军卡车的书，400多名青年学子屏息凝神，眼眶湿润。

这堂以“感悟初心使命，品读红色书信”为主题的思政课，让抽象的信仰变得可感可触。

这堂课，是山东工商学院探索新时代思政育人路径的一个缩影。在这里，思政课不再是“照本宣科”的理论灌输，而是有故事、有情感、有共鸣的“走心”之旅。该校以胶东大地深厚的红色底蕴为依托，打造“思政+”育人新模式，让信仰的种子在青年心中生根发芽。

## 锻造“红色先锋队”：让有信仰的人讲信仰

要让学生动情，教师必须先动心。“讲好红色故事，不能只靠书本，得走进历史发生的地方。”该校马克思

主义学院教授邢婷说。每年，她都会带领团队奔赴海阳市地雷战党性教育中心，走村入户访谈革命后代，记录口述历史。

“只有教师真信、真懂、真感动，才能把课讲到学生心坎上。”该校马克思主义学院党委书记刘建君说，“我们鼓励教师走出校园、走近历史现场，用脚步丈量信仰的深度，用心灵感知精神的力量”。

## 打造“沉浸式课堂”：让红色故事“活”起来

“以前总觉得‘毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论’课有点‘高冷’，理论性强，距离现在的生活很遥远。但今年老师讲到胶东抗日根据地如何发动群众、组织民兵时，我才发现，原来课本里所说的‘群众路线’，就发生在烟台这片土地上。”该校数学与信息科学学院学生刘翔感慨。

为了让思政课“接地气、冒热气、有生气”，山东工商学院推进胶东红色文化“四进”行动——胶东红色历史进教材、胶东红色文化进教室、胶东红色文化进校园、“老海岛事迹报告会”等系列活动已累计覆盖师生两万余人次。一场场“沉浸式”思政课，让青年学子身临其境触摸历史温度，感知精神血脉。

精神进大纲、胶东红色故事进课堂。老海岛精神、地雷战故事、红色金融史、胶东红色乳娘事迹